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ViE

EINHEIT o V

: ':“\\_\ 1é%r(|:lé1e die Zahlendde
/ o childer in steigender
B \\ Reihenfolge, um zu
= @J @J erfahren, wie oft die
4\‘-‘-‘-.1 P - A}‘.\» Kinder getaucht haber
~— |
280 253 235 247 259 287/284 24
-~ v

= é"’"
ABDBORzZE I §cRl
\-____—-—"' /-ﬁ

Die Route ist 50 m:
lang. Ich wiinsche
mir, sie wdre 4 mal
langer! Wie lang
wore dann die

Das grofste

Ergebnis I oie Anxaki 3. Finde heraus, wie viele s

d Gglich ) )
"?S\ \ Rennrouten. Klndetr) in3 ﬁ enbden Park
4. Lose die S esucht haben.
obenstehenden L7 150 .

Ubungen. 125

Or%ne die 19’2 i
Ergebnisse in i 1

steigender 3? I
Reihenfolge. %

Freitag Samstag Sonntag =

6x8+6x%x4=

a. Bestimme die

unbekannte Zahl, wenn
die Summe jeder Reihe
und jeder Spalte 100 ist.
b. Berechne die Summe

? \9‘)6‘ und nachher die Differenz *
\\7] “ der Zahlen aund b.
3 2 :671 ? +76_-_-._ }:; 2
132 _ A [
& s 45 | 30
5.Berechne  *~ P o 1
die unbekannte - 4 g | 45| b
Zahl, damit v6 i
jedes Kind LS.
seine Fahne b a | 45
findet. L




=be die Strecke

“frecke mit 8
~men gelaufen.
" hab nur ein

s

8. Wer ist der Gewinner
/ des Wettbewerbes? %
Berechne die Anzahl der)

o
7. Finde heraus, wie viele Kinder
am Schwimmwettbewerb
teilgenommen haben. Schreibe
die Ergebnisse in eine Tabelle, 4
wie im Beispiel weiter unten:

F/w - Yo

die Summe der i
Zahlen 18 und 16 —> 7 —8lahre

v =

Punkte jedes Kindes.
e

Das Produkt der
5-6Jahre &=4 7.h1en 3 und 9
e

der Quotient der
Zahlen 100 und 10 —> 9 —10Jahre

~ P
5—-6lJahre 7 -8 lahre 9-10Jahre insgesamt
? ? ? ?
<Nz AN ANA

9. Schreibe die
Rechnungen, mit denen
du die Route des
Madchens berechnest

GABI | ANA | AUN |

3 -4 &5 [ 3
£ Lo d—-- F N

“hafft Bin die

11. Hilf Mihai, die
Zahlen zu finden, um
klettern zu kdnnen.

die kleinste die groRte
natiirliche Zahl | zweistellige Zahl

"‘-_——.______

& &N\

das Dreifache ein Viertel
von 9 von 20

J'ch habe nur ein '§
Viertel der Strecke J
geschafft. 4

die Halfte von 100 { das Doppelte

‘ von 8

Umkehrung von 52



DicROU
e Finde die Nachricht am Ende der Route, indem du

jeden Buchstaben der,,Haltestellen" in derrichtigen
Reihepfolge ordnest.

2. Jedes der 28 Kinder in
der Klasse bekommt je
2 Luftballons. Wie viele
Luftballons waren in der

Menge, wenn
4 geblieben sind?

1. Finde die Nachricht am
0 Ende der Route, indem du
jeden Buchstaben der

,,Haltestellen" in der richtigen
Reihenfolge ordnest.

5. In einem Boot sind
4 Platze. Wie viele Platze
sind in 7 Booten? Aber in 9?
Wie viele Boote braucht
man fiir 24 Personen?

4, Berechne die Anzahl der
Kinder, die am Ausflug
teilgenommen haben.

Zirkus Theater Konzert

Anzahl
der Kinder 46 84 19

0

6. Erfinde eine Textaufgabe,
indem du die graphischen

Daten verwendest.
7. Ich denke an

eine Zahl, addiere 132 und
erhalte die Summe 170. An
welche Zahl habe ich
gedacht?

'Spielsachen Biicher Hefte

DER SCHLAUEN

¥
" b

0 A~

3. An einem Tanzwettbewerb
haben Kinder aus 7 Schulen
teilgenommen. Wie viele
Diplome wurden vergeben,
wenn in jeder Schule
2 Gewinner waren?

0

9. Berechne die
Summe der Zahlen:
* aulRerhalb des Kreises
* innerhalb des Dreieckes

/126\ - 95

8. Schreibe eine Textaufgabe
mit folgenden Angaben:

* 16 Rehe

» doppelt so viele Flichse

* 40 Wildschweine

» 2 mal weniger Enten



' e &' “ 12. Schreibe eine

_ Textaufgabe, die zur
49 = Zeichnung passt.

11. Finde heraus, wie i .
viele Aprikosen so schwer =
sind wie eine Traube 2
10. Welche _ 13. Wahle die Figur,
geometrische Korper die die Entfaltung eines
haben eine rote Seite. Wiirfels darstellt .
a) | . b). I
. B
‘ '
0

14. Wie viele Figuren
jeder Art findest du?

15. Wie lange hat
er gearbeitet?

sy by
L y
w1

~ 17. Benenne jede Jahreszeit.
Schreibe wie viele Tage
jeder Monat hat. 16. Wie viel Rest
bekomme ich, wenn ich
beide Sachen kaufe?

DL MM J V S
1 2 3 45
6 7 8 9 10 11 12

0 nmmun s LOSUNGSWORT NACHRICHT:

A
18. Wie viele Tage hat der
September ? Aber die Woche? 122 45 kb [ I8
Schreibe das Datum der Tage an '
denen dU Mathe hast. 9 10 111 12 13 14 15 {16 17 18




TESTE DICH SELBST

A |
1. Berechne:
a)123+320= b) 6x9=
425-214= 24 :6=
242 + 136 = 8x4=
589-471= J2 8=
2. Verbinde richtig.
100-821 3 [ J0-10 |
—~ - (Guotienh (40210 |
s (Summel = —
= |  Rest
| Differenz | ‘————
(782 [ 2XF
3. Berechne, indem
du die Reihenfolge der
Rechenoperationen beachtest:
a)314+9x6= b)24+41-63=
72 ;8493 = 21:7+10=
90-5x6+4= 56:8-4=
85-42+34= 2x6-10=
4. Schreibe die Rechnungen,
anhand der Angaben und
berechne.

a) Welche Zahl wird zu der
Differenz der Zahlen 190 und
82 addiert, um 900 zu
erhalten?

b) Welche Zahl wird vom
Produkt der Zahlen 8 und
9 subtrahiert, um 15 zu
erhalten?

5. Adriana hat 30 Fotos
auf 3 Seiten, gleichmaRig
verteilt. Wie viele Seiten
braucht sie noch, um die
40 gebliebenen Fotos
gleichmaRig zu verteilen ?



1. Finde die unbekannten Zahlen.

a) [ [ x5=45 b)[ |:6=7

8x =32 81: =9
c)296- |=131
1-112=324
103+ | =426

3. Zeichne die Zeiger der Uhr,
damit die Uhrzeit stimmt!

nach 2 Stunden
= e eeeel——

nach ein einhalb 74"

Stunden
o D

5. Beobachte die Tabelle
und schreibe die Summe,
die jedes Kind hat.

Alex
Ana
Ada

2. Aura hat aus Stabchen
geometrische Figuren gebastelt:

L/

a) Berechne, wie viele Stabchen
sie benttzt hat.
b) Berechne, wie viele Stabchen
notig sind fiir: 2 Dreiecke,
3 Quadrate, 3 Rechtecke.

4. Wie kann man die
Flussigkeit aus dem 50 ¢

=7 GefaR in so wenige Gefalle

wie méglich verteilen?

e = -
. r | 200 |
S r '-.‘ ey 10£ 10!
- Schreibe die
entsprechende

Rechenoperation



?Ié « NATURLICHE ZAHLEN VON 0 BIS 10 000 |
. Bilden, Lesen, Schreiben der natiirlichen Zahlen |
2’ A. ICH BEMERKE —

: . Wie werden. — ICH MERKE (3.
"Es wird Zeit", | diese Zahlen | MR
kdas Haus zu | . gelesen? _ "

.renovieren.

b B
4 ] ) ,_/""‘

(S

Zehn Einer bilden einen Zehner

(S

< > R
G e o

Zehn Zehner bilden einen
Hunderter.
Zehn Einheiten einer
gewissen Ordnung bilden
eine Einheit der
nachsthéheren Ordnung.

B. Beobachte die Tabelle.

¥
.// Lies jetzt die . , R .

Zahien, die auf '\ Tausenderklasse Einerklasse Achttausendsechshundertd:
dem Kiihlschrank ' AETRERER i schreiben wir:

_ geschrieben ‘i
i

rie .
ﬂ/ 1

18/6/03] |

wlolr|c
|
1

0 Ol

2 |
0 0
6 0

Um die Klassen zu kennzeichnen, wird eine freie
Stelle gelassen: z. B. 8 603
C. Wie viele Zehner hat die Zahl 8 603?

Erscheint eine 0 in einer Klasse, so wird die Ordnung nicht gelesen. 89
N TmNT
: Ich habe 4003 9062 | “lelne —
. keine Hunderter |  viertausend neuntausendzweiundsechzig ' Hunderter, g
s O \._und Zehner - drei s
Lies und schreibe die Zahlen mit Ziffern: 7 707; 9999: 1001.1 1 1 1 Einer N 1

(A Zehner 10

lidde | Tt
]

Tausender 51000
1111

Klasse der Tausender: Klasse der Einer

WENDE AN *9999=9000 +900 +90 +9 *4000+0+60+S=4062

—

% ‘5 e et i) (962)(7005) (1075

"\,__‘_‘_v__/




w

I1C

F

H UBE

Lies und schreibe die Zahlen jeder Rechenmaschine.

b

. Lies die Zahlen: 333; 3 333; 3 030; 3 003; 3 300.

. Schreibe die Zahlen in eine @hnliche Tabelle: T TABH_SZ F

a) 5 859; 770; 1 848; 1 059; 10 000.
b) tausendachtundfiinfzig; neuntausendneunundneunzig.

. Schreibe die Zahlen:

a) mit Ziffern: zwanzigtausendeinhunderteinundvierzig, achttausendflinfzig.
b) mit Buchstaben: 5 415; 3 000; 4 800; 7 501; 1 000; 10 000; 2 002; 4 099.

. Welche Zahl ist es:

a) 10 Zehner; b) 10 Tausender; c) 10 Hunderter.

. Zerlege die Zahlen nach dem Beispiel: 895 =800+90+5

a) 999; 3514 b) 680; 7 707; c) 6 850; 9999.
2000
. Bilde Zahlen nach dem Beispiel: 800 + 90 + 5 = 895 200
a)300+60+5 b)4000+0+70+1 ¢)1000+100+10+1

. Wie heiRRt die Ordnung und die Klasse der Ziffer 2 in jeder Zahl:

20
| 2
1823 7236 9092 2 405 ‘

b) im 3er-Schrit von 9 003 bis 8 983.

. Zahle, dann schreibe die Zahlen:

a) im 2er-Schritt von 1 048 bis 1 068;

10. Schreibe den Vorgédnger und den Nachfolger der Zahlen: 9999 909 999

1.

2.

3.

ICH KANN MEHR

Von den Zahlen 7 289, 1 425, schreibe die Ziffer der:
a) Tausender b) Zehner c) Hunderter d) Einer

Schreibe die Lange der Donau , von der Quelle bis zur Miindung, wenn die Zahl bei der:
a) 4. Ordnung die Ziffer 2 hat b) 1.0rdnung die Ziffer 7 hat;
c) 3. Ordnung die Ziffer 8 hat; d) 2. Ordnung die Ziffer 5 hat.

Benutze nur einmal die Ziffer und schreibe:
die kleinste die groRte

( ) - vierstellige vierstellige
@ L0 @ @ Paarzahl Unpaarzahl
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2. Vergleichen und Ordnen der Zahlen

e
-

i A.BEMERKE  Wirsind in einem Laden, wo man Fernseher verkauft.

Lies den Preis von
dem giinstigsten
_ Fernseher

B ) 198 lei

Fernseher LED Bilddiagonale 102 cm Fernseher LED Bilddiagonale 101 cm
/ Die Diagonalen sind fast gleich. ~, / Welcher

@ Wir kaufen den Giinstigsten. ist ginstiger -

{

f
: ‘ ICH VERSTEHE Wir vergleichen die Zahlen

| IOOE GOOD . GO0 G000
211|198 116(8|4 71113]6 5

7 6|3
zwei Tausender > ein Tausender, 7 Tausender= 7 Tausender
also 2 198 > 1 684 100 < 500
also 7136 <7563

* Wir vergleichen die Ziffer jeder Ordnung nacheinander von links angefangen.
Wahl ist groRer, bei der die Ziffer der Ordnung, von links gelesen, groBer ist.

-4

. WENDE AN: Vergleiche die Zahlen:
a)3457und 1457, b) 6903 und 6 703; ¢) 1000 und 10 000; d) 2002 und 2 200.

B. Die natiirlichen Zahlen in steigender Reihenfolge: 0, 1, 2, 3... bilden die Reihe der
natirlichen Zahlen, das Zehnersystem.

Vorganger Zahl Nachfolger
— X X X |
998 -1 999 +1 1000

*—________‘/‘L-______/— ‘\_____,__,Y“\__‘___,.J
C. ) /" Ich kann die Vergleichszeichen lesen und beniitzen.

d‘ > groBer; | = gleich; | < kleiner; < kleiner oder gleich; > grofer oder gleich

Welchen Wert kann “a*® haben?

10>a 6=a 1l1<a ag7

(V&)
w

z
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i ICH UBE
1. Zahle: RESPES
a)in steigender Reihenfolge von 1982 bis2002; b)in fallender Reihenfolge von 10000 bis 9990.

2. Vergleiche folgende Zahlenpaare:
a)6524und 1999; b)7896und7869; ¢)2007und2070.

3. Folgende Zahlen werden angegeben: 351;98;4 707; 5050; 7 653; 946; 2 038. Schreibe:
a) Paarzahlen in steigender Reihenfolge; b) Vorganger und Nachfolger jeder Zahl.

4.Schreibe die kleinste und nachhher die gréRte natirliche Zahl, gebildet aus:
a) 2 verschiedenen Ziffern b) 4 verschiedenen Ziffern  c) 3 verschiedenen Ziffern

5.0rdnedie Zahlen:
a)in steigender Reihenfolge: 1001;1100;1010; 1111.
b) in fallender Reihenfolge: 1 008; 3 508; 2418; 8 080.

6. George hat aus Versehen drei Zahlen aus der Reihe gewischt. Welche?
a) 990; 995; 1 000. b) 9 500; 9 490; 9 480. c) 10 000; 9 998; 9 996.

7.1n der Abbildung wird die Anzahl der elektrischen Gerdte, die wahrend eines Jahres in einem Laden
verkauft wurden, dargestellt:.
Gerate

g—— ——

; _ e
1750 ) : O
20 Schreibe sie in steigender '\ .
1500+ Reihenfolge. >
1250 - '
1000+ & | il
A A

Kihlschranke Fernseher Mixer Waschmaschinen

& |CH KANN MEHR

1. Ersetze die Buchstaben mit Ziffern, so dass die Gleichung wahr ist. Finde alle Moglichkeiten.

a)7@<76 b) 41> 41

2. Angefangen von 1000, schreibe fiinf aufeinander folgende Paarzahlen.
3. Angefangen von 5 000, schreibe fiinf aufeinander folgende Unpaarzahlen.
4.Schreibe: a) Unpaarzahlen von 1 724 bis 1 740.

b) Paarzahlen gréRer als 1 380 und wenigstens gleich mit 1400.

ERREICHTE PUNKTENANZAHL Name der Kinder. Emeichte Punktenanzahl
Radu 2509

- *Ordne die erreichten Punktezahlen in Mihaela 1849 g

i: "”‘ fallender Reihenfolge und du erfihrst Cristina 2544 B
ST das Losungswort. Bogdan 2303 Vv
Dana 2505 A
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